# 试

11月5日,我国第一艘电磁弹射 型航空母舰福建舰在海南三亚某军 港入列。8日下午,海军新闻发言人 冷国伟海军大校就福建舰部署地 点、舰载机配备和中国海军航母发 展计划等问题,接受记者书面采访。

在回答福建舰是否会在三亚军 港部署时,冷国伟表示,福建舰是海 军现役吨位最大的舰艇,综合考虑 战备需要、港口条件、保障能力、任 务特点等因素,该舰常驻地为三亚 军港。海军舰艇官兵常年岸上做 客、海上为家。波澜壮阔的远海大 洋,才是航母真正的家。未来,福建 舰将常态出现在那片广阔的舞台。

关于福建舰舰载机何时满编上 舰,冷国伟说,舰载机是航母战斗力 的核心,福建舰建造的同时,歼-35、 歼-15T、歼-15D等舰载战斗机、空 警-600舰载固定翼预警机、直-20

系列舰载直升机等配套装备研制试 验工作也在按计划稳步推进,至于 何时能够实现满编上舰,他和大家 一样期待,相信不会等太久。

关于福建舰人列后是否还要继 续开展试验试航,何时能够形成实 战能力,冷国伟表示,福建舰是我国 第一艘电磁弹射型航母,是海军转 型建设跨越式发展的标志性装备, 很多设备和技术都是第一次实际运 用,入列后该舰将继续深入开展相 关试验验证,进一步检验平台系统 稳定性,同时将按计划安排舰机适 配、编队体系训练等,不断强化实战 能力。

在回答关于中国海军下一步航 母发展计划时,冷国伟表示,中国发 展和改进武器装备,不针对任何国 家和特定目标,不会对任何国家和 地区构成威胁,完全是为了维护国

家主权、安全、发展利益。对于中国 航母的后续发展计划,将根据国防 需要综合考虑。需要强调的是,中 国的社会主义国家性质、走和平发 展道路的战略抉择、独立自主的和 平外交政策,决定了中国奉行防御 性国防政策始终不变。

有记者问,航母命名一直是外 界比较关注的话题,很多网友都在 网上发声为自己的省份争取航母命 名权,能否透露哪些省份被纳入了 "航母命名库"?冷国伟告诉记者,根 据中国人民解放军海军舰艇命名相 关规定, 航空母舰以省级行政区划命 名,在命名过程中还会综合考虑各 省、区、市申请意愿等因素,最终报中 央军委批准后确定。至于"航母命名 库",并不存在这样一个名单,后续如 果有相关的最新消息,将会第一时 据新华社 间和大家分享。



福建舰战力解析:

# 探秘最强钢铁方阵

11月5日,我国完全自主设计 建造的首艘弹射型航空母舰福建舰 正式加入海军战斗序列。自此人民 海军进入了三航母时代。

福建舰航母编队会如何配置? 未来会有哪些战舰和福建舰并肩作 战?一起来看专家解答。

### 福建舰舰岛 小而全、小而灵

福建舰满载排水量8万多吨,采 用平直通长飞行甲板,配置电磁弹 射和阻拦装置。

福建舰舰岛相比山东舰似乎小 -圈。航母的建造是能小则小吗?

"福建舰舰岛设计小而全,也是 小而灵。首先它进行了集成化和隐 身化设计,在航母的舰体上,舰岛比 较高,视野非常好,指挥人员在舰岛 上进行指挥时,可以看清楚周边水 面舰艇的具体位置。此外,舰岛上 还有相应的舱室和位置,主要观察 舰载机起飞和着舰过程,可以说它 是航母上非常重要的指挥中心。"央 视总台军事观察员魏东旭说。

# 舰载机 放飞回收能否同时进行?

福建舰配备了3条电磁弹射轨

道。"3条电磁弹射轨道就是要保证 单位时间内,弹射舰载机的效率进 一步提升。更重要的是3条轨道互 为备份。无论是在维修和保养过程 中,舰载机的任务执行能力不受任 何影响。"魏东旭说。

舰载机放飞与回收能同时进行 吗?魏东旭说,设计上,福建舰起飞 甲板和舰岛一样,都是正向前方。 着陆区域向左侧有一定倾斜角度。 舰载机在弹射起飞的过程中,如果 有舰载机处于降落状态,它们的飞 行路线是互不干扰的。放飞舰载机 的过程中也可以同步回收舰载机, 保证作战能力是持续的。

## 钢铁方阵 万吨级大驱是全能战士

异弹驱逐舰是航母编队必不可 少的成员。我国目前有两型最新的 导弹驱逐舰,一型是055型,另一型 是052D型。他们分别有怎样的优 势? 在航母编队里分别可以扮演什 么样的角色?

魏东旭说,在航母编队的兵力 构成中,055型这种万吨级别的大型 驱逐舰可以说是全能战士,攻防能 力都很强。虽然排水量超过1万吨, 但它采用了整体隐身化设计理念,

可以把雷达反射信号降到最小值。 并且055型这种万吨级别的大型驱 逐舰,配备了多部相控阵雷达,可以 更好地感知任务环境。针对空中目 标和海上目标的探测能力,识别的 精准程度都很强。

### 水面水下 力量战斗力达到世界领先水平

导弹护卫舰、导弹驱逐舰、攻击 型核潜艇、综合补给舰,这些水面、 水下力量加在一起构成的福建舰航 母编队,战斗力有多强?

"可以说已经达到了世界领先 水平,甚至当它完成编队体系构建

后,说世界一流也不过分。"魏东旭 说,福建舰和舰载机体系非常先进, 驱逐舰和护卫舰很先进,大型综合 补给舰对航母和其他水面战舰的保 障能力又很强,包括攻击型核潜艇, 不仅可以使用鱼雷,还可以使用潜 射导弹,甚至是潜射的高超声速导 弹,所以航母编队的作战体系中,个 个都是精兵强将,这种制胜的能力 和本领在各个平台都体现出来,集 成到一起就会构成一个机动性很 强、攻防能力很均衡的海上作战体 系,可以更好地守护祖国的战略利 益和祖国的蓝色海疆。

据央视新闻客户端

